

■ 聚焦疫情防控

与病毒变异赛跑 3亿中国疫苗力供全球

新华社电 1日,国药集团中国生物供应世卫组织主导的COVAX(新冠疫苗实施计划)首批疫苗下线,为阴霾笼罩的全球疫情注入信心与希望。

“中国履行将疫苗作为公共产品的承诺,已向全球累计供应3亿剂次新冠疫苗,将尽己所能对外提供更多疫苗,为促进疫苗在发展中国家的发展国家的可及性和可负担性作出贡献。”国家卫健委新闻发言人米锋日前在国务院联防联控机制新闻发布会上重申中国主张。



6月1日在国药集团新冠疫苗包装车间拍摄的新冠疫苗 新华社发

中国已向80多个有急需的发展中国家提供疫苗援助

当前全球新冠肺炎疫情仍处于高水平流行期,疫情起伏反复、病毒频繁变异,疫苗仍然被世界公认为最有效的应对之举,越来越多的国家认识到疫苗接种不再是一道“选择题”,而是“必答题”。

去年5月,第73届世界卫生大会上,中国做出了将新冠疫苗作为全球公共产品的庄严承诺。

一年来,中国然诺惊艳世界:向80多个有急需的发展

中国家提供疫苗援助,向43个国家出口疫苗……英国《金融时报》前不久统计了拉美地区10个人口最多的国家,已收到1.435亿剂次新冠疫苗,其中超过半数来自中国。

5月7日,国药集团中国生物北京生物制品研究所研发的新冠灭活疫苗正式通过世卫组织紧急使用认证,我国的国际疫苗合作从双边层面提升至国际公共疫苗层次。

世卫组织评估认为,中国

新冠灭活疫苗易于储存和分发,对于广大发展中国家来说是极大的利好。

5月26日,备受瞩目的中国新冠灭活疫苗Ⅲ期临床研究中期报告正式公布——国际医学期刊《美国医学会杂志》刊登了国药集团中国生物Ⅲ期临床试验数据,结果显示,中国生物两款新冠灭活疫苗两针接种后14天,能产生高滴度抗体,形成有效保护,且全人群中和抗体阳转率达99%以上。

抗疫伊始中国就布局了五条技术路线

针对近期全球范围内变异病毒的不断出现,中国时刻追踪、随时迎战。

技术路线方面,抗疫伊始,中国就布局了五条技术路线。目前,灭活疫苗、腺病毒载体疫苗、重组蛋白亚单位疫苗已经获得附条件上市或紧急使用。另外两条技术路线,中国疾控中心研究员、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍,减毒流感病毒载体疫苗已在国内完成Ⅱ期临床试

验,安全性和免疫原性都很好,正积极联系进行境外Ⅲ期临床试验。mRNA疫苗和DNA疫苗两类核酸疫苗在临床前研究实验中免疫原性和安全性非常好,Ⅱ期临床试验在稳步推进,也在积极联系尽快开展境外Ⅲ期临床试验。

生产工艺方面,多家中国疫苗企业负责人表示,已经做好了应对突发重大变异研发新型疫苗的准备,一方面可以迅速开发出针对变异株的疫苗,使变异株疫苗与现有疫苗

相互序贯进行使用,另一方面也可以将新开发出的变异株疫苗与现有疫苗作为多联多价疫苗进行注射。

世卫组织总干事谭德塞最近在第74届世界卫生大会上介绍,截至目前,尚未出现能严重破坏现有疫苗、诊断或疗法有效性的变异新冠病毒。

邵一鸣介绍,初步研究结果显示,中国现有疫苗可以应对在印度发现的变异株,并产生一定保护作用,对在英国、南非、巴西发现的变异株也有效。

广州38个区域执行封闭管理

新华社电 广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部6月1日发布通告,公布38个广州市新冠肺炎疫情封闭管理区域。

据通告,荔湾区中南街全

域、全市所有感染者居住和工作的37个疫点及周边区域严格居家,足不出户,执行封闭管理。通告称,全市所有区域,一旦发现新增阳性感染者,立即参照执行。

广州市卫生健康委员会6月1日通报,5月31日0时至24时,广州市新增境内确诊病例10例、由原已公布的无症状感染者转确诊病例1例;新增境内无症状感染者2例。

沈阳本轮疫情确诊病例“清零”

新华社电 记者1日从沈阳市卫生健康委获悉,6月1日,沈阳市又有2例在

院本土确诊病例治愈出院。至此,沈阳本轮疫情本土新冠肺炎确诊病例“清

零”。目前沈阳仍有本土无症状感染患者1例,在隔离观察管理中。

美国安局监听盟国官员事件持续发酵

欧洲多国追着美国要解释

新华社电 丹麦广播公司5月30日推出特别报道,揭露美国国家安全局通过丹麦国防情报局接入丹麦互联网获取原始数据,以监听包括德国总理默克尔在内的欧洲盟国领导人和高级官员。对此,欧洲多国高度关注,认为如此事属实,其性质恶劣、不可接受,并敦促丹麦、美国尽快作出解释。

法国总统马克龙和德国总理默克尔5月31日在法德两国部长视频会议上,要求美国和丹麦就监听一事作出解释。马克龙说:“如果这一消息是准确的,这在盟国之间是不可接受的。”默克尔在发言中表示支持马克龙的表态。

曾为德国社民党总理候选人的施泰因布吕克是遭监听的德国官员之一。施泰因布吕克接受德国媒体采访时说,从政治上讲他认为这是一桩丑闻,事件表明参与监听的国家“有自己

的小算盘”。

德国联邦议院负责调查此前美国监听事件的委员会负责人帕特里克斯·森斯堡说,监听事件背后的驱动力“不是友谊,也不是道德伦理,而是对利益的追逐”。

挪威首相索尔贝格对挪威国家广播电台说,如果媒体爆料属实,美国和丹麦这样的盟友对挪威实施监听是毫无理由和无法接受的,这将在盟友间制造不信任。她表示,将向丹麦政府了解更多信息,如果监听属实,将与美国直接讨论此事。

英国路透社和英国广播公司均报道了此事。英国广播公司在报道中援引曝光美国“棱镜”秘密监控项目的斯诺登的话说:“美国总统拜登即将出访欧洲,他应该已经准备好如何回答这个问题。当然,他上一次就已经深度卷入这类丑闻。”2013年“棱镜”丑闻曝光时,拜登为时任美国副总统。

拜登发表公告

纪念塔尔萨种族屠杀一百周年

新华社电 美国总统拜登5月31日发表公告,纪念一百年前在美国中西部俄克拉何马州塔尔萨发生的白人暴徒杀害黑人的种族屠杀事件,呼吁美国民众“反思我们国家种族恐怖的深刻根源”,致力于根除系统性的种族主义。

拜登在公告中宣布2021年5月31日为“1921年塔尔萨种族屠杀100周年纪念日”。他说,“美国联邦政府必须清算和承认它在剥夺黑人社区财富和机会上曾经扮演的角色”,并表示美政府将致力于从基础设施建设等多个方面解决种族不平等的问题。

塔尔萨是俄克拉何马州第二大城市,20世

纪初因附近发现石油致富。市内的格林伍德社区经过黑人企业家十几年苦心经营,发展成为当时全美最繁荣的黑人经济和文化中心之一,绰号“黑色华尔街”。1921年5月31日和6月1日,白人暴徒袭击并纵火焚烧格林伍德黑人社区,包括妇女儿童在内约300名黑人遇害,社区约一万名黑人居民无家可归。事后,没有暴徒被起诉,遇害者亲属和幸存者也未得到赔偿。当时美国种族隔离制度盛行,加上联邦法律和政策在建筑标准、住房贷款、道路规划等方面的种族歧视,多数黑人家庭无法重建家园,“黑色华尔街”从此消失。